
ΓΡΑΦΕΙΟ ΤΥΠΟ Υ ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΥ

Αθήνα, 12 Μαρτίου 1999

Ο Πρωθυπουργός Κώστας Σημίτης δέχθηκε σήμερα στις 10 το πρωί, 
στο Πολιτικό Γραφείο στη Βουλή, τα μέλη της Συντονιστικής 
Επιτροπής Αγώνα των Συνταξιούχων. Στη συνάντηση μετείχαν 
επίσης ο Υπουργός Εργασίας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων Μιλτιάδης 
Παπαϊωάννου, ο Υφυπουργός Κοινωνικών Ασφαλίσεων Φοίβος 
Ιωαννίδης και ο Υφυπουργός παρά τω Πρωθυπουργώ Γιώργος 
Πασχαλίδης.

Ο Πρωθυπουργός, αφού άκουσε τους εκπροσώπους των συνταξιούχων 
που του εξέθεσαν τα προβλήματα των Ταμείων τους, στη συνέχεια 
απευθυνόμενος προς αυτούς είπε τα εξής:

“Θα ήθελα πρώτα απ’ όλα να τονίσω τη δική μας κατεύθυνση πολιτικής. 
Και η δική μας κατεύθυνση πολιτικής συνίσταται σε μια ενεργό 
αναδιανεμητική πολιτική υπέρ των χαμηλοσυνταξιούχων.
Έναντι των πολλών και μεγάλων προβλημάτων των συνταξιούχων, 
εμείς λάβαμε την απόφαση πως εκείνοι που χρειάζονται κυρίως βοήθεια, 
εκείνοι που χρειάζονται ενίσχυση είναι αυτοί οι οποίοι έχουν τις πολύ 
χαμηλές συντάξεις. Αυτοί έχουν τη μεγαλύτερη ανάγκη. Και απέναντι σ’ 
αυτούς έχουμε υποχρέωση, πρωτίστως, για φροντίδα.
Γι’ αυτό θεσμοθετήσαμε το ΕΚΑΣ (το επίδομα κοινωνικής αλληλεγγύης). 
Όπως άκουσα, υπάρχουν διαφωνίες από πλευράς σας.
Εμείς αυξήσαμε φέτος αυτό το επίδομα κατά 50%, που κατά τη γνώμη 
μου είναι κάτι το σημαντικό. Και αυτό δεν αφορά ένα μικρό αριθμό, 
αφορά 360.000 συνταξιούχους. Δηλαδή, αφορά έναν πολύ μεγάλο 
αριθμό συνταξιούχων. Για αυτούς, ακριβώς, μειώσαμε και την εισφορά 
στις τιμές των φαρμάκων από το 25% στο 10%, προκειμένου να 
διευκολύνουμε τη θέση τους.

Θέλω, βεβαίως, να πω ότι και για όλους τους συνταξιούχους έχουν γίνει 
ορισμένα πράγματα. Θέλω να σας θυμίσω ότι πέρυσι, στη συνάντησή 
μας, είχατε αμφιβολίες αν θα καταβληθεί ένα διορθωτικό ποσό. Και αυτό 
το διορθωτικό ποσό το καταβάλαμε και πέρυσι, το καταβάλλουμε και 
φέτος και θα το καταβάλουμε και του χρόνου. Γιατί είναι μέσα στην 
πολιτική μας να αυξήσουμε το επίπεδο των συντάξεων και σε κάθε 
περίπτωση να διασφαλίσουμε, με τις αυξήσεις που δίνουμε, το 
εισόδημα. Να μην υπάρχει μείωση του εισοδήματος.
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Και οι συντάξεις αυξήθηκαν σύμφωνα με τον πληθωρισμό. 2,5% στο 
τέλος του έτους και επαναλαμβάνω ότι το διορθωτικό επίδομα θα είναι 
1,4%.
Υπάρχουν και ταμεία όπου οι αυξήσεις ήσαν μεγαλύτερες μέχρι και 4%.

Θέλω ακόμη να επισημάνω ότι σε ορισμένους τομείς έγιναν γενναίες 
επεμβάσεις. Για παράδειγμα, υπήρξε αύξηση των συντάξεων κατά 50% 
γι’ αυτούς που ασφαλίστηκαν μετά την 1η Ιανουάριου του ’93. Αλλά και 
πολλά από τα μέτρα της οικονομικής πολιτικής ωφελούν, όπως 
ωφελούν όλους τους Έλληνες, αλλά ωφελούν ειδικά εκείνους, οι οποίοι 
έχουν περισσότερα προβλήματα. Η μείωση της ακρίβειας, η δραστική 
μείωση της ακρίβειας, η μείωση του πετρελαίου θέρμανσης (είναι η πιο 
φθηνή τιμή εδώ και πάρα πολλά χρόνια), η μείωση της τιμής του 
ηλεκτρικού ρεύματος κατά 10%.
Υπάρχει μια αναδιανεμητική πολιτική με αποτελέσματα. Και τα 
αποτελέσματα είναι μετρήσιμα.

Σε σχέση με τη γενική παρατήρηση ότι οι κοινωνικές δαπάνες 
βρίσκονται σε χαμηλό επίπεδο, θέλω να σημειώσω -και δεν πρέπει να 
το ξεχνάμε- ότι οι κοινωνικές δαπάνες για παιδεία και υγεία, για 
παράδειγμα, αυξήθηκαν στη χώρα μας, σε εποχή που σε όλες τις άλλες 
χώρες της Ευρωπαϊκής Ένωσης έμειναν στάσιμες ή υπήρξαν και 
μειώσεις. Και στη χώρα μας μειώσαμε την απόσταση από το μέσο όρο 
της Ε.Ε. με αυτή την πολιτική που ακολουθούμε. Είμαστε πάντα πίσω. 
Αλλά το ερώτημα δεν είναι αυτό. Το ερώτημα είναι: Έχουμε 
προχωρήσει; Και η απάντηση είναι ότι έχουμε προχωρήσει.

Ας έρθω στο θέμα των κατωτάτων ορίων, το οποίο θέσατε: Το ’94 τα 
κατώτατα όρια του ΙΚΑ αντιστοιχούσαν σε 17 ημερομίσθια ανειδίκευτου 
εργάτη. Όσοι παίρνουν το ΕΚΑΣ σήμερα, έχουν ένα κατώτατο όριο που 
φθάνει στο 19,7% του ανειδίκευτου εργάτη, δηλαδή πλησιάζει το 20% το 
οποίο λέτε εσείς.
Όμως, εσείς μου λέτε “μα, εμείς δεν μιλάμε για το ΕΚΑΣ, δεν 
ενδιαφερόμαστε γι’ αυτό. Θέλουμε θεσμοποίηση αυτού του μέτρου”.
Εγώ θα σας απαντήσω σ’ αυτό ότι πρέπει να δούμε και τη δαπάνη. Η 
δαπάνη φθάνει κοντά στα 300 δις δρχ. αυτού που προτείνετε και ως εκ 
τούτου είναι πέρα από τις δυνατότητες της οικονομίας. Και τις 
δυνατότητες της οικονομίας πρέπει να τις λαμβάνουμε υπ’ όψιν, αν δεν 
θέλουμε να καταστρέψουμε ό,τι πετύχαμε.

Στη γενική παρατήρηση ότι σχεδιάζονται ανατροπές του ασφαλιστικού 
συστήματος, ότι σχεδιάζεται η ιδιωτικοποίηση όλων των ασφαλιστικών 
ταμείων, δεν μπορώ παρά να κάνω το σχόλιο ότι όλα αυτά είναι σε 
επίπεδο φαντασίας.



Εκείνο το οποίο η κυβέρνηση και ο διοικητής του ΙΚΑ έχουν 
επανειλημμένα επισημάνει είναι ότι πρέπει να υπάρχει εξορθολογισμός 
της δραστηριότητας των Ταμείων, όλων των Οργανισμών για να 
μπορούν οι εισφορές να μην δαπανώνται σε σκοπούς οι οποίοι δεν 
έχουν σχέση με συντάξεις και κάλυψη υγείας. Ποιος δεν το θέλει αυτό; 
Ποιος δεν θέλει να λειτουργούν οι οργανισμοί καλύτερα; Ποιος δεν θέλει 
να τηρούνται σωστά βιβλία; Ποιος δεν θέλει να υπάρχει μια 
πληροφόρηση για το σύνολο των συνταξιούχων; Είμαστε στο σημείο, 
για παράδειγμα, που δεν ξέραμε ποιοι ακριβώς είναι οι συνταξιούχοι του 
δημοσίου. Τους καταγράψαμε. Και από αυτή την καταγραφή προέκυψε 
ότι πολλές φορές υπήρχαν περιπτώσεις, όπου το ίδιο πρόσωπο 
έπαιρνε δυο και τρεις συντάξεις. Από αυτή την καταγραφή προέκυψε ότι 
υπήρχαν κάποιοι, οι οποίοι δεν εδικαιούντο σύνταξη. Δεν θα πρέπει να 
γίνουν αυτά; Δεν θα πρέπει αυτά που σας ανέφερα να εφαρμοσθούν σε 
όλα τα ταμεία;
Μπορώ να σας αναφέρω ότι από αυτά τα μέτρα εξορθολογισμού στο 
δημόσιο τομέα, έχουμε εξοικονομήσει αρκετά δισεκατομμύρια δραχμές.

Όσον αφορά το ίδιο το ασφαλιστικό σύστημα, έχουμε πει ότι θα γίνει 
ένας κοινωνικός διάλογος γύρω από το θέμα αυτό. Πήραμε μια σειρά 
αποφάσεις και θα αρχίσει ένας διάλογος, αφού συγκεντρώσουμε,όλα τα 
στοιχεία για να μπουν στο τραπέζι, να τα ξέρει και η κοινωνία. Θα 
αρχίσει, επομένως, ένας διάλογος με στόχο ένα δυνατό ασφαλιστικό 
σύστημα.
Και εσείς μου επισημάνατε ότι το ΝΑΤ βρίσκεται σε κακή κατάσταση. Το 
γνωρίζουμε. Το γνωρίζουμε εδώ και καιρό. Όπως επίσης γνωρίζουμε ότι 
και το ΤΑΠΟΤΕ έχει προβλήματα. Θα σέρνουμε τα προβλήματα 
διαρκώς μπροστά μας; Πρέπει να καθίσουμε μια φορά να δούμε τί 
συγκεκριμένο συμβαίνει, τί μπορούμε να κάνουμε για να διορθώσουμε 
τα πράγματα. Και μέσα σ’ αυτό το πλαίσιο θα εξετάσουμε και αυτά που 
είπατε για τους νόμους που πρέπει να τροποποιηθούν κλπ. Χρειάζεται, 
επομένως, μια συνολική θεώρηση. Και σ’ αυτή τη συνολική θεώρηση θα 
συνεισφέρετε και εσείς με την άποψή σας, όπως θα συνεισφέρει και η 
ΓΣΕΕ.

Για να κλείσω αυτή τη γενική παρατήρηση, θέλω να πω ότι εμείς έχουμε 
την πεποίθηση ότι αυτά τα χρόνια νοιαστήκαμε για τους συνταξιούχους, 
κατά ένα τρόπο που είναι ο πιο σωστός γι’ αυτούς που πραγματικά 
έχουν δυσκολίες. Και μέσα στο πλαίσιο των δυνατοτήτων μας κάναμε 
πολλά για να βοηθήσουμε εκείνους, οι οποίοι συναντούν μέσα στη 
σημερινή κοινωνία τα περισσότερα προβλήματα.
Σας ευχαριστώ”.

3


